

НАГРАЖДЕНИЕ МНОГОДЕТНЫХ МАТЕРЕЙ ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ 1940-Х ГГ. (НА МАТЕРИАЛАХ ХАКАССКОЙ АВТОНОМНОЙ ОБЛАСТИ)

AWARDING MULTI-CHILD MOTHERS IN THE SECOND HALF OF THE 1940-S (BASED ON THE MATERIALS OF THE KHAKASS AUTONOMOUS REGION)

O. Papina

Summary. The article deals with the implementation of the decree of July 8, 1944 in terms of awarding mothers with many children of Khakass Autonomous region in the second half of the 1940s. The article discusses the work of local authorities to identify and reward women, providing assistance to large families. As a result of the analysis of the material, the author proves that this measure of support was important for mothers who devoted their lives not only to solving social problems, but also to the birth and upbringing of children.

Keywords: motherhood, possession of many children, award, mother-heroine, order of maternal glory, medal of motherhood

Папина Ольга Витальевна

*К.и.н., доцент, Хакасский технический институт
(филиал) Сибирского федерального университета
(г. Абакан)
rrr385@rambler.ru*

Аннотация. В статье рассматривается реализация указа 8 июля 1944 г. в части награждения многодетных матерей Хакасской автономной области во второй половине 1940-х гг. Показана работа местных органов власти по выявлению и награждению женщин, оказанию помощи многодетным семьям. В результате анализа материала автор доказывает, что данная мера поддержки имела важное значение для матерей, которые посвятили свою жизнь не только решению общественных задач, но и рождению и воспитанию детей.

Ключевые слова: материнство, многодетность, награда, мать-героиня, орден материнская слава, медаль материнства.

Почетное право и обязанность женщины — материнство. Именно так пропагандировала советская идеологическая машина. Активная поддержка материнства со стороны государства выразилась не только в развитии системы детских дошкольных учреждений, введении отпусков по беременности и родам, но и в материальной поддержке матерей в виде пособий на детей. Одной из уникальных мер поощрения материнства стало введение государственной награды для многодетных матерей, впервые введенное правительством на исходе Великой Отечественной войны.

8 июля 1944 г. был принят указ «Об увеличении государственной помощи беременным женщинам, одиноким и многодетным матерям, усилении охраны материнства и детства, об установлении почетного звания мать-героиня и учреждении ордена материнская слава и медали медаль материнства». В указе подчеркивалось, что забота о детях и матерях и об укреплении семьи всегда являлась одной из важнейших задач советского государства. Одной из целей принятия законопроекта являлось «поощрение многодетности и усиление охраны материнства и детства» [14, с. 137].

Пункт 3 указа учреждал награды для многодетных матерей:

- ◆ Учредить медаль «Медаль материнства» I и II степени для награждения матерей, родивших и воспитавших: пять детей — медалью II степени; шесть детей — медалью I степени.
- ◆ Учредить орден «Материнская слава» I, II и III степени для награждения матерей, родивших и воспитавших: семь детей — орденом III степени; восемь детей — орденом II степени; девять детей — орденом I степени.
- ◆ Установить, что матери, родившей и воспитавшей десять детей, присваивается почетное звание «Мать-героиня» с вручением ордена «Мать-героиня» и грамоты Президиума Верховного Совета СССР.

Награждение орденами «Материнская слава» и медалями «Медаль материнства» и присвоение почетного звания «Мать-героиня» производится по достижении последним ребенком возраста одного года и при наличии в живых остальных детей этой матери. При награждении матери учитывались дети, погибшие или пропавшие без вести на фронтах Отечественной войны [14, с. 140]. Звание «Мать — героиня» являлось высшей степенью отличия, установленной за заслуги в рождении и воспитании детей. Таким образом, необходимость компенсировать потери, вызванные войной, правительство предполагало

ло решить не только мерами материальной поддержки, но и повышением его престижа, как одного из приоритетных направлений социальной политики государства [13, с. 193].

12 июля 1944 г. указ был опубликован в газете «Советская Хакасия» и занял целый разворот [8, с. 3–4]. Несколько дней спустя в газете появилась письмо многодетной матери М. Кащеевой, в котором говорилось, что «указ показывает насколько велика забота советского государства о детях и матерях, стремление сделать советскую семью дружной, здоровой и крепкой» [6, с. 1].

Указ об утверждении положения о почетном звании «Мать-героиня», статута и положения ордена «Материнская слава» I, II и III степени и медали «Медаль материнства» I и II степени был принят Президиумом Верховного Совета СССР 18 августа 1944 года. Указ устанавливал критерии награждения матерей, содержал описание награды и рекомендации по ношению этого знака отличия. В случае смерти матери награда оставалась в семье как память [15].

С целью реализации указ от 8 июля 1944 г. в Хакасии был обсужден на городских и районных совещаниях медицинских работников. Для популяризации указа работники здравоохранения проводили широкую разъяснительную работу среди населения путем лекции и бесед на производствах, лечебных учреждениях и семинаров среди обслуживающего персонала детских учреждений и родильных домов. Всего в 1944 г. было проведено лекций по радио — 13, среди населения — 177, бесед 1362, выпущено 31 стенгазета. Также вышло 10 статей в районных газетах [1, л. 13об]. Работа разъяснению основных положений указа продолжалась и в дальнейшем. Так в 1945 г. было проведено 5 лекций по радио, 127 лекций среди населения, бесед 385. Размещено материала в 56 стенных газетах, 11 в районных. Не оставались в стороне и работники медицинских учреждений, в обязанности которых входило доведение до сведения беременных женщин и многодетных матерей разъяснение указа. Для них проводились семинары. За 1945 г. проведено 17 семинаров, охват работников составил 1110 человек [2, л. 11].

По городам и районам области был проведен подворный учет всех многодетных и одиноких матерей, беременных женщин и детей ясельного возраста. В 1944 г. всего было учтено по области 1261 многодетных матерей. В том числе 4 матери, в дальнейшем удостоившиеся звания мать — героиня [1, л. 14].

С целью популяризации указа в газете «Советская Хакасия» был опубликован указ о первом присвоении многодетным матерям СССР почетного звания «Мать-героиня» [9, с. 1].

Впервые о награждениях орденом «Материнская слава» и медалью «Медаль материнства» многодетных матерей Хакасии газета «Советская Хакасия» напечатала в конце мая 1945 г. В нескольких номерах издания был опубликован указ Президиума Верховного Совета СССР от 7 апреля 1945 г. о награждении многодетных матерей Хакасской автономной области. Первыми матерями, получившими орденом «Материнская слава» I степени были:

- ◆ Булгакова Елена Владимировна, домашняя хозяйка с. Бея, Бейского района
- ◆ Горностаева Александра Михайловна, домашняя хозяйка, г. Абакан
- ◆ Денисевич Мария Лаврентьевна, домашняя хозяйка, г. Абакан
- ◆ Мосина Анна Алексеевна, домашняя хозяйка, г. Черногорск
- ◆ Сафронова Анна Степановна, работница лесозавода, Усть-Абаканский район
- ◆ Щуплова Евдокия Ивановна, домашняя хозяйка, г. Абакан.

Кроме того, указ награждал орденом «Материнская слава» II степени 10 многодетных матерей, орденом «Материнская слава» III степени — 42 матери. Медалью «Медаль материнства» I степени — 50 матерей, медалью «Медаль материнства» II степени — 71 многодетную мать [10]. Торжественное вручение наград состоялось в конце июня 1945 г. [11, с. 3].

Первой многодетной матерью в Хакасии, которой было присвоено почетное звание «Мать — героиня» и вручен орден стала Ахпашева Елизавета Кирилловна, колхозница колхоза «Алген Чел» Аскизского района. Указ об этом был подписан 5 июля 1945 г. [12, с. 2]. Кроме нее почетное звание «Мать — героиня» с вручением ордена в 1945 г. получили

1. Харитоновна Анисья Павловна, домашняя хозяйка г. Черногорск
2. Харитоновна Прасковья Павловна, домашняя хозяйка г. Абакан
3. Вдовиченко Любовь Петровна, домашняя хозяйка г. Абакан [2, л. 12].

Велась систематическая работа по награждению многодетных матерей. В 1945 г. орденом «Материнская слава» I, II и III степени было награждено 229 человек, медалью «Медаль материнства» I и II степени 637 человек.

На 1 января 1947 г. в Хакасской автономной области было выявлено 5736 многодетных матерей. Из них представлено к награждению 3475 матерей, награждено 2291. В том числе присвоено почетное звание «Мать — героиня» 17 человек. Награждено орденом «Материнская слава» I, II и III степени 525 матерей, медалью «Медаль материнства» I и II степени 1749 многодетных матерей. [2, л. 40] К 1948 г.

в регионе было представлено к званию «Мать-героиня» 24 матери. Награждено орденом «Материнская слава» I, II и III степени 643 матери. Медалью «Медаль материнства» I и II степени 2827 многодетные матери [3, л. 96].

Такая мера поощрения была важна для матерей, ибо подчеркивала важность для государства и общества их материнского труда. Из интервью многодетной матери Ходулиной А. П., получившей орден «Материнская слава»: «У меня семь детей. Сама беспрерывно работаю в швейной мастерской. До войны семья не знала нужды, а как проводила старшего сына и мужа на фронт тяжело стало... и на производстве то не хотелось отставать от товарищей, да и дома надо успеть все самой сделать... очень уставала... теперь жду своих фронтовиков домой, мне встретить их не стыдно. Ребята учатся, сама работаю на совесть, не раз была премирована, а сейчас вот орден получила и горжусь им!» [11, с. 3].

Со стороны местных властей оказывалась всяческая помощь многодетным. В г. Абакане оказывалось пристальное внимание семьям, в которых воспитывалось десять и более детей. По данным городского отдела здравоохранения таковых было три семьи. К каждой семье был прикреплен медицинский работник, который производил патронаж семьи раз в неделю. Оказывалась помощь продуктами, топливом, одеждой. Так городским отделом здравоохранения было выделено 100 кг. картофеля, 50 кг. моркови и 7 кг. мяса. Дети ясельного возраста дополнительно получали питание из молочной кухни. Все семьи снабжались топливом. Городским торговым отделом отпущено 10 детских платьев, 10 рубашек, одна пара валенок и один комплект приданного [1, л. 14–14 об.]. В пересчете на то количество человек, для которых эта помощь предназначалась, размеры ее были невелики, но в условиях военного и послевоенного времени и она была необходима.

Аналогичную помощь оказывали и в г. Черногорске, где проживала одна семья, имеющая 11 детей — семья Харитоновой Анисьи Павловны. К этой семье также были прикреплены медицинские работники, осуществляющие патронаж. Семье была оказана помощь от треста Хакасуголь (бесплатное снабжение углем), а также получены 300 ордеров на обувь, мануфактуру и одежду, была отремонтирована квартира [1, л. 14–14 об.].

В 1946 г. распоряжением Исполкома Хакасского областного совета депутатов трудящихся обязал Абакан-

ский городской совет отпустить на расходы по ремонту дома многодетной матери — орденосцу Чорута Анне Федоровне одну тысячу пятьсот рублей из средств предназначенных на оказание помощи семьям военнослужащих. Управляющего стройтреста т. Герценберга в десятидневный срок провести ремонт в пределах указанной суммы. Облплан обеспечивал материалами. В частности, одну тысячу штук кирпича и три кубометра пиломатериала, согласно заявки стройтреста [4, л. 21].

Помощь многодетным матерям продолжалась и в дальнейшем. Распоряжением Хакасского областного совета депутатов трудящихся № 15 от 22 февраля 1947 г. районные исполкомы получили в свое распоряжение 10% гарнцевого сбора и обязаны были из отпускаемого хлеба оказать продовольственную помощь многодетным семьям [5, л. 15].

В Хакасии важным итогом государственной политики, направленной на поддержку материнства в послевоенные годы, стал рост рождаемости. В 1949 г. общий коэффициент рождаемости составил 39,1 на 1000 жителей, достигнув, таким образом, довоенного (1940 г.) уровня. Однако следует отметить, что Хакасия уровнем рождаемости отличалась от других сибирских регионов, где даже в ходе послевоенной компенсаторской рождаемости интенсивность деторождения так и не достигла предвоенного уровня. В 1949 г. рождаемость в СССР составляла 21,8 чел на 1000, в Сибири 31,5 чел на 1000 [7, с. 161].

Повышение рождаемости в послевоенный период в Хакасии следует рассматривать как целую совокупность факторов. Среди них можно выделить окончание войны и демобилизация военнослужащих, Хакасия являлась национальным регионом с сохранением традиционных взглядов на семью и многодетность. Важным, на наш взгляд, являлась реализация государственной политики в области повышения престижа материнства, поощрения и чествования матерей.

Введение награды для многодетных матерей стало уникальной мерой, введенной советским правительством и не имело аналогов в других странах. Оно подчеркивало исключительную заботу государства о женщине — матери, формировало положительный образ материнства и являлось важной мерой моральной поддержки женщин.

ЛИТЕРАТУРА

1. Государственное казенное учреждение Республики Хакасия «Национальный архив» (ГКУРХ НА) Ф. Р-42. Оп. 1. д. 14
2. ГКУРХ НА Ф. Р-42. Оп. 1. д. 16
3. ГКУРХ НА Ф. Р-42, оп. 1, д. 20

4. ГКУРХ НА Ф. Р-39, оп. 1, д. 496
5. ГКУРХ НА Ф. Р-39, оп. 1, д. 508
6. Кашеева М. Спокойна за свою семью // Советская Хакасия. 1944. 16 июля
7. Кышпанаков. В. А. Население Хакасии: 1917–1990-е гг. Абакан: Изд-во ХГУ им. Н. Ф. Катанова. 1995. 348 с
8. Советская Хакасия. 1944. 12 июля
9. Советская Хакасия 1944~<31 октября
10. Советская Хакасия 30 мая 1945 г.с. 1; Советская Хакасия 1 июня 1945 г.с. 1; Советская Хакасия 3 июня 1945 г.с. 1; Советская Хакасия 6 июня 1945 г.с. 1; Советская Хакасия 15 июня 1945 г.с. 1
11. Советская Хакасия 1 июля 1945 г
12. Советская Хакасия 27 июля 1945 г.
13. Такташева Ф. А. Реализация законодательства о наградах для многодетных матерей Сталинградской области в 1945м — начале 1950-х гг. // Известия Волгоградского государственного педагогического университета. 2016. № 9–10 (113). С. 193–197 [Электронный ресурс] URL: <https://elibrary.ru/item.asp?id=27536038>
14. Указ 8 июля 1944 г. «Об увеличении государственной помощи беременным женщинам, одиноким и многодетным матерям, усилении охраны материнства и детства, об установлении почетного звания мать-героиня и учреждении ордена материнская слава и медали медаль материнства» В кн.: Охрана материнства и детства в СССР: Сборник нормативных актов. М.: Юридическая литература. 1986. 368 с.
15. Указ Президиума Верховного Совета СССР от 18 августа 1944 г. «Об утверждении положения о почетном звании «Мать-героиня», статута, положения и описания ордена «Материнская слава» I, II и III степени и медали «Медаль материнства» I и II степени» [Электронный ресурс] URL: <http://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc&base=ESU&n=116#09383465341037767>

© Папина Ольга Витальевна (rrr385@rambler.ru).

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»



Г. Абакан